



ГЛАВНОЕ

КТО САМЫЙ ЗОРКИЙ



Новый томограф – один из лучших в регионе.

В онкологическом диспансере Рубцовска обследовали первых пациентов на компьютерном томографе.

Новый 32-срезовый томограф стоимостью 76,5 млн рублей в комплектации специально для нужд онкологии был приобретен в прошлом году в рамках

федеральной программы «Борьба с онкологическими заболеваниями» национального проекта «Здравоохранение». В конце года техники смонтировали обо-

рудование, и с января аппарат работает с полной нагрузкой. Первый, 16-срезовый, компьютерный томограф появился в рубцовском онкодиспансере 10 лет назад. Для своего времени он был весьма прогрессивным, и благодаря ему значительно улучшилась диагностика

злокачественных новообразований. Но техника устаревает быстро, а технологии рвутся вперед. Появилась потребность в другом, более совершенном. И это не роскошь, ведь медучреждения являются межрайонным, за ним закреплено 11 районов Рубцовской меди-

ко-географической зоны. Не помешал бы и аппарат МРТ, но для этого необходимо расширение площадей диспансера.

– В имеющихся условиях это большой прорыв не только для диспансера, а для нашего округа. Мы сегодня располагаем одним

из лучших аппаратов, имеющихся в медучреждениях Алтайского края. Все пациенты, которым необходимо такое обследование, получают его без проблем, – говорит главный врач Вадим Мирко.

(Продолжение на 3 стр.)

ФАКТ

По данным регионального Минздрава, в 2023 году в медучреждения края поступили томографы, маммографы, флюорографы, цифровые рентген-аппараты и другое тяжелое оборудование. Всего на 32 единицы медицинской техники было направлено больше 650 миллионов рублей.

В 2024 году планируется приобретение около 20 единиц тяжелого оборудования и оборудования для дистанционной диагностики общей стоимостью более 1 млрд рублей.

Например, по региональной программе «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» нацпроекта «Здравоохранение» будет приобретен аппарат МРТ в рубцовскую городскую больницу № 2. Также по этой программе установят ангиограф в ЦГБ Бийска и заменят компьютерный томограф в БСМП. В рамках программы «Модернизация первичного звена» планируется замена восьми флюорографов на цифровые. Предстоит замена рентгеновских аппаратов в детских медучреждениях Рубцовска, Бийска и детской городской больницы № 7 Барнаула.

ОБРАЗОВАНИЕ

Восемь за два года

Модернизацию школьных систем образования обсудили на оперативном совещании в правительстве края под руководством губернатора Виктора Томенко.

В регионе сохраняется большой запрос на ремонт образовательных учреждений, среди которых детские сады, школы и организации дополнительного обучения. В плане капитальных работ благодаря федеральной программе стоят 14 школ. «Восемь из них планируется сделать за два года: 2024–2025-й. Общий объем финансирования – больше 1 млрд рублей», – отметил Виктор Томенко.

В рамках нацпроекта «Образование» в крае необходимо завершить строительство еще четырех школ, в том числе двух в Первомайском районе – в Боровихе и Повалихе. На эти цели заложено еще около 1 млрд рублей.

Планируется провести большую работу по оснащению образовательных организаций необходимым оборудованием. Средства заложены и на создание спортклубов в школах, приведение в порядок спортзалов, открытие «Т-куба» в Заринске. Также в этом году запланировано открытие 73 «Точек роста» и 3 кванториумов: два появятся в Барнауле и один – в Бийске.

Кроме того, в рамках федерального проекта «Современный облик сельских территорий» планируется отремонтировать Центр творчества в Целинном районе и среднюю школу № 2 в Кулундинском районе.



В крае строят современные, оснащенные школы.

«Обязательно в течение года будем работать над расширением наших возможностей по приведению в порядок образовательных учреждений. Речь и о привлечении федеральных средств, но и о выделении собственных краевых ресурсов. Заявок из муниципалитетов

у нас очень много, и я сам и во время командировок, и во время анализа ситуации другими способами прекрасно вижу все слабые места – будем помогать», – заверил глава региона.

Ксения ШИРЯЕВА, фото Андрея КАСПРИШИНА

17 МЛН КГ СМЕТАНЫ
ВЫПУЩЕНО В КРАЕ
ЗА 2023 ГОД

Всего в регионе 17 предприятий, производящих этот продукт, рассказали в региональном Управлении по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и биотехнологиям. По итогам прошлого года наш регион занимает первое место по производству сметаны в Сибирском федеральном округе, что составило 30,7% от общего объема, и седьмое место – по России. Об этом свидетельствуют данные государственной системы маркировки «Честный знак».

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Крещенские традиции

18 января Русская Православная церковь отмечает Крещенский сочельник.

Этот вечер – приготовление перед большим православным праздником, который называется Богоявление Господне, или Крещение. В этот день принято наводить порядок и в жилище – провести генеральную уборку, вымести грязь из труднодоступных мест и вынести мусор. В храмах проводится обряд водосвящения, который повторяется и на следующий день. Верующие соблюдают пост – употреблять в пищу разрешается только сочиво, традиционное блюдо, представляющее собой отварное пшено с медом, соком или изюмом. Крещенскую воду принято пить с молитвой, натощак, вместе с кусочком просфоры. В Сочельник начинаются и традиционные крещенские купания.

Заслужили

Президент России Владимир Путин подписал указ об установлении почетного звания «Заслуженный работник местного самоуправления РФ».

Звание будет присваиваться высокопрофессиональным должностным лицам местного самоуправления за личные заслуги в развитии указанной отрасли, в решении вопросов обеспечения жизнедеятельности населения муниципальных образований и реализации отдельных государственных полномочий, которыми наделены органы местного самоуправления, а также за достижение иных значимых результатов профессиональной деятельности.

В документе уточняется, что почетное звание присваивается, как правило, при стаже работы в профильной сфере не менее 20 лет и при наличии у соискателя отраслевых наград.

Марафон консультаций

9 алтайских филиалов МФЦ продолжают акцию Росреестра «Марафон консультаций». Она стартовала в 2023 году и быстро стала востребованной у населения.

Каждую среду с 15 до 17 часов посетители могут обратиться с личным вопросом в один из офисов региона: Центральный (Барнаул, Павловский тракт, 58г), Бийский (улица Промышленная, 6), Алейский, Змеиногорский, Рубцовский, Славгородский, Каменский, Новоалтайский и Заринский. Прием ведется бесплатно в порядке живой очереди.

К компетенции Росреестра относятся такие вопросы, как кадастровый учет и государственная регистрация права на недвижимость, выписка ЕГРН, гаражная и дачная амнистия и другие.

Школьников научили – награду получили

2023 год в России был Годом педагога и наставника. Лучших представителей сферы образования, которые делятся с молодым поколением своим опытом, в Алтайском крае определили с помощью конкурса.

Отбор вели в нескольких номинациях. Поощрить решили педагогов-наставников в системах общего, дополнительного, профессионального и высшего образования – по 5 в каждой группе.

На конкурс прислали 73 заявки, из которых определили 20 победителей. Каждый из них получил по 300 тысяч рублей из средств краевого бюджета.

Нужны только кольца

13 января в России прошла первая свадебная церемония, в которой брак зарегистрировали без паспортов. Вместо этого использовались биометрические данные. Заключить союз необычным способом решили учителя из Воронежской области Роман и Дарья Бабаевы.

На полях выставки «Россия» молодые люди скрепили отношения не только любовью и уважением, но и передовыми технологиями, пишут РИА Новости. В ходе церемонии в павильоне № 75 супруги подтвердили свою личность без предъявления каких-либо документов – с помощью планшета.

Гендиректор Центра биометрических технологий Владислав Поволоцкий выразил надежду, что уже в ближайшем будущем появится возможность создать полноценный сервис регистрации брака по биометрии.

События на Украине

Об основных событиях 692-го дня специальной военной операции России.

Минобороны РФ доложило, что ночью 16 января силами ПВО уничтожены пять и перехвачены три беспилотника над территорией Воронежской области. После атаки в регионе ввели режим ЧС. Губернатор Александр Гусев заявил, что в результате падения дрона повреждены 35 квартир в трех многоквартирных домах, пострадала десятилетняя девочка.

Российские войска за сутки отразили 15 атак ВСУ на разных направлениях. Потери Киева составили до 990 военнослужащих и четыре танка, в том числе два Leopard 2.

Бойцы группировки «Запад» пленили нескольких украинцев во время штурма их позиций на Купянском направлении, сообщает военное ведомство.

Никита ИВАНОВ
По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

| в крае | СЕГОДНЯ | в Барнауле |
|-----------|--|---|
| | Внутренние часы местами изморозь, туман. Ветер северо-восточный 2-7 м/с. | |
| -31° -18° | 1 | -31° -18° |
| 19 января | | |
| день | ночь | Небольшая облачность. Без осадков. Ветер юго-восточный 2-7 м/с. |
| -14° -16° | -26° -28° | |
| 20 января | | |
| день | ночь | Переменная облачность. Без осадков. Ветер северо-восточный 2-7 м/с. |
| -13° -15° | -24° -26° | |

НОВОСТИ

20 километров
в подарок к мосту

В 2023 году в Алтайском крае восстановлено 10 автомобильных мостов. Одним из таких объектов стал мост через реку Калманку в Усть-Калманском районе. Кроме того, в муниципальном образовании к нормативному виду привели 20 км дорог.

Переправа обеспечивает связь райцентра с соседними районами. К реконструкции подрядчик приступил в 2022 году, и в 2023 работы были завершены.

Стоимость проекта составила 64,6 млн рублей. За эти деньги восстановили опоры, сделали новые пролеты, водоотвод, лестничные сходы, уложили асфальт, установили освещение.

По нацпроекту в Усть-Калманском районе восстановили четыре дорожных участка. Работы велись на трассах Усть-Калманка – Кабаново – Новобураново – Берёзовка, Алейск – Чарышское и Новокалманка – Огни – Михайловка – Антошевская.

Дымовая завеса
над городом

Алтайские синоптики объявили о формировании в регионе метеорологических условий, неблагоприятных для рассеивания в атмосфере вредных примесей. Режим «черного неба» будет действовать до 18.00 19 января.

В крупнейших промышленных городах – Барнауле и Бийске – ожидается повышенный уровень загрязнений первой степени опасности.

В воздухе краевой столицы в эти четыре дня на 10–60% будет превышен уровень диоксида азота в Железнодорожном, Октябрьском и Центральном районах. А в наукограде источником загрязнения станет хлорид водорода, которого будет на 20% больше нормы в квартале АБ.

Освободите дорогу
спецтехнике

Госавтоинспекция Барнаула обращается к водителям с просьбой не парковать автомобили на проезжей части, поскольку это мешает убирать снег с улиц города.

В ведомстве подчеркнули, что особенно важно обеспечить беспрепятственное прохождение дорожной спецтехники после продолжительных снегопадов.

Водителям необходимо выбрать другое место для стоянки транспорта.

Дом, который треснул

16 января в Барнауле из многоквартирного дома № 706 на улице Партизанской выехали последние жильцы. Доступ в дом ограничен.

Днем ранее местные жители сообщили в администрацию о резком ухудшении состоянии здания. Прибывшие на место специалисты обнаружили трещины на стенах и кирпичной кладке фундамента, а также многочисленные выкрашивания штукатурки. При этом ранее дом не считался аварийным.

Для размещения жильцов на базе школы № 1 открыт пункт временного пребывания.

В соцсетях собственники недвижимости называют виновником случившегося соседнюю стройку. В настоящее время по адресу Партизанская, 70 идет возведение бизнес-центра «Новая высота». По мнению людей, именно из-за близости объекта к дому и постоянных вибраций пошла трещина.

«Люди не знают, куда бежать и к кому обращаться, их дом разрушен неестественным путем, и вместо капитального ремонта их выгоняют из собственных квартир», – пишут горожане.

Никита ИВАНОВ

КОММУНАЛКА

Настроить «погоду» в доме

Специалисты напомнили, как должна работать система распределения тепла в многоквартирных домах, кто регулирует внутридомовое оборудование и куда обращаться, если в квартире холодно или слишком жарко.

КАК ИЗМЕРИТЬ ГРАДУС
В ЖИЛОМ ПОМЕЩЕНИИ

На этой неделе в крае по-настоящему зимняя погода. Температура держится в пределах обычных в это время значений всю неделю, поэтому, как заявили в Сибирской генерирующей компании (СГК), пока нет необходимости резко менять режимы теплоснабжения для горожан в Барнауле, Бийске и Рубцовске. Параметры сетевой воды были заданы в понедельник по графику на -19 °С за окном. Но к 17 января постепенно температура теплоносителя была увеличена еще на 6,5 градуса.

– У нас все нормально с отоплением. Не жарко и не холодно, когда мороз на улице, батареи «каленые», а когда на улице теплее – меньше греют, – заверяет Людмила Кузнецова, старшая дома № 7а на барнаульской улице Профинтерна.

Что делать, если все же температура в жилье «шалит», что в свою очередь грозит несправедливым увеличением расходов за услуги по отоплению? В случае жалобы от потребителей на холод или, наоборот, жару в жилом помещении специалисты управляющей компании (УК) обязаны провести замер для составления акта. Чтобы правильно зафиксировать температуру в квартире, выбирают самую большую по площади комнату. При этом по правилам температура за окном в зимний период должна быть не выше +5 °С. Измеряющий встает не ближе полуметра от радиатора и наружной стены. Контрольный прибор должен быть на расстоянии метра от поверхности пола. Конечно, выключают все дополнительные обогреватели и закрывают форточки и двери.

Оптимальной температурой, т. е. при которой комфортно находиться в помещении в холодный период, считается +21... +23 °С. Допустимая температура, которая не наносит ущерб здоровью, но влияет на самочувствие в этом же помещении, признаются показатели +20... +24 °С. В угловой жилой комнате и допустима, и оптимальная +22 °С. На кухне допустимая +18... +26, а оптимальная – +19... +21 °С.



В новостройках греет автоматика.

КАКИЕ НОРМАТИВЫ
В СЕТЯХ?

Не секрет, что подачу тепла от ТЭЦ в каждую квартиру обеспечивают не только магистральные теплотрассы, но и та «начинка» теплового узла, что находится внутри многоквартирного дома. Ее состояние напрямую связано или с холодом, или с избыточным теплом в квартирах.

В таких больших городах, как Барнаул, Бийск или Рубцовск система трубопроводов протяженная и разветвленная, когда от теплоисточника до потребителя может быть большое расстояние. Чтобы горячая вода не остывала во время транспортировки, трубы, конечно, утепляют. Но не меньше внимания требует поддержание правильной температуры в зависимости от погоды на улице. Так, в 30-градусные морозы нагрев подачи воды от ТЭЦ может достигать +150 °С. При этом норма для обратной воды, отдавшей свое тепло, снижается до +70 °С.

Но при этих условиях температура в радиаторах в жилых помещениях не должна превышать +95 °С. Чтобы довести температуру горячей воды до нужного уровня, должно быть в порядке оборудование теплового

узла, установленное традиционно в подвале многоквартирного дома.

В СТАРОМ ФОНДЕ

В домах старой постройки устанавливали водоструйный элеватор. Эта конструкция в трех точках соединена с системой отопления дома. При исправном состоянии элеватора горячая вода из магистрали ТЭЦ под давлением поступает в сопло, потом попадает в приемную камеру. В ту же камеру по второй трубе идет часть обратной сетевой воды, которая уже прошла по системе отопления дома и остыла. В камере прямая и обратная вода смешиваются, за счет чего устанавливается температура воды. И этот «разбавленный» теплоноситель подается в систему внутренней разводки здания. Элеватор также обеспечивает оптимальный напор воды, необходимый для циркуляции теплоносителя в сети.

Водоструйный элеватор считается простой и надежной конструкцией, не требующей постоянного контроля и не зависящей от электроэнергии. Но все же он нуждается в индивидуальной настройке сечения сопла и дроссельного устройства для воды из теплотрассы, потому что каждому

дому нужно разное количество тепла из-за отличий по площади и количеству этажей.

Иногда произвольной настройкой элеватора и возникают проблемы для потребителей. Исправная работа оборудования – обязанность сотрудников управляющей компании. Тепловые инспекторы СГК контролируют правильность настроек внутридомового оборудования еще в период подготовки к отопительному сезону. Но нередко случаются, когда сотрудники УК, получая жалобы от жильцов на холод в квартирах, растачивают сопло элеватора выше нормативного сечения или даже полностью его убирают. Но делать этого нельзя, ведь в морозы радиаторы могут не выдержать высокую температуру воды и давление, которые задает теплоисточник. Наоборот, при потеплении на улице в квартирах будет очень жарко.

В НОВОСТРОЙКАХ

Сейчас в новых домах применяются элеваторы с автоматическим погодным регулированием. Смешительный узел оснащен термодатчиками и контроллером, который в зависимости от уличной температуры управляет клапанами и насосом. При

понижении температуры за окном градус теплоносителя автоматически увеличивается и наоборот. При этом ручная регулировка и настройка уже не нужны. Но нельзя зауживать сечение сопла, чтобы дом не замерз.

Регулировку в течение отопительного сезона можно выполнять вручную при помощи задвижек теплового узла. Но это зависит от добросовестности и ответственности сотрудников УК. В СГК напоминают, что их тепловые инспекторы всегда готовы оказать помощь по настройке оборудования. По заявке от УК специалисты могут проверить отдельный дом и тепловой узел и совместно с коллегами устранить проблему. Такая услуга для потребителей бесплатна.

Евгений ПЛАТУНОВ,
Андрей КАСПИРИШИН
(фото)

СПРАВКА

В Барнауле телефон диспетчерской СГК – 8 (3852) 59-97-15, в Бийске – 8 (3854) 43-23-63, в Рубцовске – 8 (3855) 72-20-71 и 2-20-91.

РЕЗОНАНС

Найти виноватых за гибель пчёл

Длительный судебный спор пчеловодов Бийского района с местным сельхозпредприятием подходит к концу.

Суд решил

Объединенная пресс-служба судов Алтайского края на днях сообщила, что восемь жителей Бийского района обратились в районный суд с иском к юридическому лицу о возмещении ущерба, причиненного личному подсобному хозяйству, ссылаясь на то, что каждый из них занимается ведением ЛПХ и имеет пасеку. После того, как сельхозпредприятие обработало свои поля химикатами, у пчел наступил массовый мор.

«Выслушав стороны, члены комиссии администрации Бийского района, созданной в ходе проверки информации по вопросу о провозглашении пчелосемей, судом было установлено, что обработка полей пестицидами осуществлялась с нарушением санитарных норм. Декларация о начале работ на полях опубликована в СМИ с нарушением условий доведения, в объявлении не указана граница запланированных для обращения с пестицидами и агрохимикатами земельных участков, не указаны конкретные сроки проведения работ, не указан способ проведения работ, классы опасности пестицидов для человека», – говорится в пресс-релизе.

По мнению суда, ответчик не доказал, что пестицид и способ его применения не мог вызвать массовую гибель пчел, а обнаруженная в пчелах доля пестицида не оказалась смертельной.

«В результате суд частично удовлетворил искивые требования, взыскал с ответчика более 7 млн рублей. Решение пока не вступило в законную силу», – уточняется в сообщении.



За каждую погибшую пчелосемью пострадавшие просили компенсацию в 6–7 тыс. рублей.

ПОДРОБНОСТИ

Насколько нам стало известно, речь в тексте идет об иске владельцев пасек из села Шебалино Бийского района против ООО «Маяк».

Еще в конце сентября 2022 года «Алтайская правда» рассказывала об этом случае, пообещавшись с одним из пострадавших пчеловодов Вячеславом Паршиным и с директором ООО «Маяк» Алексеем Жарниковым.

Вячеслав тогда рассказал, как вечером 4 июля он заметил, что его пчелы начали вести себя неадекватно перед летками: крутились, тряслись и падали. А уже на следующее утро пасечника охватила ужас: все пространство возле летков было усыпано мертвыми пчелами.

Он стал звонить знакомым пчеловодам, у них такая же беда. Затем связался с главой сельсовета Петром Назаровым и поинтересовался, обрабатывали ли кто из местных аграриев свои

поля. Тот сказал, что вроде опрыскивали в сельхозпредприятии «Маяк» рапс, причем днем, хотя по правилам рекомендуется обрабатывать рапс инсектицидами во время цветения ночью, чтобы не навредить пчелам.

Пчеловоды попросили Назарова организовать комиссию. Тот позвонил в районное управление сельского хозяйства. Оттуда приехал специалист, сообщил порядок действий: «Собрать подмор со всех пасек, образцы растительности, которая была обработана инсектицидом, и увезти на анализ в Барнаул, в Центральную научно-методическую ветеринарную лабораторию». Что и сделали.

По словам Паршина, в лаборатории в образцах обнаружили большое превышение нормы по пестицидам «Лямбда-С» и «Айвенго», имеющих первый класс опасности для пчел.

Пострадавшие также написали заявление в Россельхознадзор, в котором сообщили о погубе пчел и о фактах негативного воздействия на жителей села.

Восьмь пасечников, у которых есть все документы на пчел, решили подать иск к ООО «Маяк» суммарно более чем на 10 млн руб. Предварительно они обратились к Жарникову, чтобы уладить спор полюбовно, если он компенсирует потери из расчета 6–7 тысяч рублей за рабочую пчелосемью, но тот не согласился.

В разговоре с журналистом «Алтайской правды» аграрий полностью отрицал свою вину, предполагая, что полезные насекомые могли отравиться сельхозпредприятием «Наладчик», поля которого находятся гораздо ближе к селу, чем ООО «Маяк». Алексей Александрович слышал, что «Наладчик» обрабатывал той ночью гречищу.

Как железобетонный аргумент директор приводил тот факт, что за 20 метров от его рапсового поля стояли ульи двух пчеловодов. При

этом их пчелы чувствуют себя нормально, а у Паршина за 15 километров пострадали.

ХОТЬ КАКАЯ-ТО
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Однако суду аграрий не смог доказать свою невиновность. Правда, по словам Вячеслава Паршина, в ходе судебного разбирательства ООО «Маяк» ходатайствовало провести другую независимую оценку ущерба. И она насчитала существенно меньший ущерб – около 8 млн рублей.

– После этого мы решили подать на апелляцию, – сообщил пчеловод.

Между тем суд одобрил обеспечительные меры, то есть у Алексея Жарникова арестовали расчетный счет, наложили запрет на регистрационные действия с сельхозтехникой и личным автомобилем.

Вячеслав Паршин говорит, что на 29 января запланировано судебное заседание в Бийске, на котором рассмотрят просьбу руководителя «Маяка» перенести арест на здание, так как с арестом счетов невозможно вести деятельность.

– Если все-таки суд не пересмотрит сумму ущерба в сторону увеличения, то мы ограничимся на этом и пойдем к приставам за исполнением судебного решения, – признался Вячеслав Паршин.

Он считает, что предприниматель должен понести хоть какую-то ответственность. И все пострадавшие сельчане разделяют это мнение.

Евгений ШУМИЛОВ
(фото автора)

ФАКТ

Всего от отравы пострадало в Шебалино 15 пасек – 647 пчелосемей, из которых полностью погибли 358.

НАСЛЕДИЕ

Предки
из мезолита

Ученые АлтГУ начнут масштабные исследования древних погребений в окрестностях Барнаула.

Доцент кафедры рекреационной географии, сервиса, туризма и гостеприимства ИНГЕО Кирилл Киришин выиграл грант РНФ на реализацию проекта по изучению погребальных комплексов неолита-энеолита Барнаульского Приобья.

По словам ученого, окрестности Барнаула – уникальная территория в плане археологии для периода неолита, энеолита, мезолита. Во время мезолита активно таяли ледники, формировался современный климат. Эти процессы сопровождалась катастрофами: поднялся уровень океана, в долине Катунь сходили огромные селевые потоки. Поэтому в Европе мало погребений эпохи мезолита, а в Сибири их практически нет.

Однако в пригороде краевого центра были обнаружены интересные погребения. Так, в садоводстве «Энергетик» недалеко от Барнаула нашли могильник, в котором человек находился сидя, с согнутыми ногами и склоненной головой. Захоронение было обильно осыпано охрой. Оказалось, что это древнейшее погребение на территории Сибири – ему более 9 тысяч лет. Еще одно интересное захоронение нашли в Калманском районе. Его возраст – 5300 лет.

В 1982 году ученые исследовали могильник монгольского времени эпохи средневековья и обнаружили погребение ребенка. Его уникальность в том, что оно совершено в положении стоя, что для территории Евразии редкость. Также в древней могиле обнаружили более 300 изделий из камня, кости, рога, перламутра, рассказали в пресс-службе АлтГУ.

В результате исследований могильников Фирсово XI, Тузовские Бугры и Новоалтайск-Развилка ученые предполагают, что пращуры повлияли на популяцию вплоть до Прибайкалья, а в эпоху бронзы – до Казахстана и Центральной Азии.

Наряду с традиционными методами археологических исследований планируется использовать ряд сравнительно новых. Так, наиболее значимые артефакты будут отсканированы с помощью высокоточных 3D-сканеров. Планируется серия пластических и графических реконструкций по черепам людей. Работа в рамках гранта также предполагает использование большого объема ранее неопубликованного материала.

Татьяна ПЕРВОВА

«АП»-ИНФО

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Где учат на военврачей?



«После начала специальной военной операции много раз слышал, что не хватает военных врачей. А есть ли вузы, где можно получить такую специальность?»

Сергей К., г. Бийск.

На этот вопрос отвечает пресс-служба Пограничного управления ФСБ России по Алтайскому краю:

— Такие вузы есть. Например, институт ФСБ России в Нижнем Новгороде. С 2024 года он проводит набор желающих на обучение по специальности «Лечебное дело», квалификация — фельдшер, на базе среднего общего образования. Срок обучения 3 года 10 месяцев.

После первого года с курсантом заключается контракт о прохождении военной службы на время обучения и пяти лет военной службы после окончания института. При успешном завершении обучения присваивается воинское звание прапорщика с назначением на должность фельдшера в пограничные органы ФСБ России.

В институт принимают граждан России, не проходивших военную службу в возрасте от 16 до 22 лет включительно, либо служащих по призыву или по контракту до достижения 24 лет. Возраст исчисляется на дату зачисления на обучение.

Заявление о поступлении на обучение в институт подается в срок не позднее 1 марта года поступления в орган безопасности по месту жительства.

За более подробной информацией можно обратиться в Пограничное управление ФСБ России по Алтайскому краю (г. Барнаул, ул. Власихинская, 184, телефоны: 8 (3852) 46-57-47; электронная почта ru.altai@fsb.ru), а также по адресам: г. Славгород, ул. Урицкого, д. 144. Телефон: 8 (3856) 85-17-10; г. Рубцовск, ул. Октябрьская, д. 028. Телефон: 8 (3855) 72-61-09; г. Змеиногорск, Третьяковский тракт, д. 7а. Телефон: 8 (3858) 72-21-48.

Дополнительную справочную информацию можно найти на официальном сайте ФСБ России www.fsb.ru или на вкладках Пограничного управления ФСБ России по Алтайскому краю, размещенных на официальных сайтах Правительства Алтайского края и администраций приграничных городов и районов региона, либо на официальном сайте высшего учебного заведения: Институт ФСБ России (Нижний Новгород) <http://inn.fsb.ru>.

Как обратиться к приставу электронно?



«Мне нужно разобраться со своим исполнительным производством. Я выплачиваю долг, но некоторые моменты показались мне сомнительными. Но пока не могу выкроить время, чтобы прийти на прием к приставу. Можно ли обратиться к нему как-то в электронном виде?»

Василий Н., г. Барнаул.

На этот вопрос отвечает пресс-служба Главного управления ФССП России по Алтайскому краю:

— Возможность сэкономить свое время и не посещать отделения судебных приставов Главного управления ФССП России по Алтайскому краю у сторон исполнительных производств есть. Они могут воспользоваться сервисами на портале госуслуг.

Там реализуется суперсервис «Цифровое исполнительное производство», который позволяет должникам и взыскателям направлять заявления, ходатайства, объяснения, отводы и жалобы по исполнительному производству в электронной форме. Так же они могут знакомиться с документами по исполнительному производству, получать от судебного пристава юридически значимые объяснения, ответы, копии документов.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

Что нужно знать о МСЭ



Фото А. НАСПРИШИНА.

Проходить обследование и оформлять направление на медико-социальную экспертизу требуется своевременно.

На вопросы наших земляков, касающиеся прохождения медико-социальной экспертизы, ответил Александр Колядо, руководитель — главный эксперт по МСЭ в Алтайском крае, на традиционной площадке официального сайта региона.

патологии изложен в совместном приказе Минтруда и Минздрава России. Оформленное направление медико-социальной экспертизы (без участия гражданина). Как только мы его получим, наши специалисты службы свяжутся с гражданином, согласуют дату и время проведения экспертизы, а также сообщат, необходимо ли личное его присутствие, или решение будет вынесено заочно.

не указаны основания для вынесения решения без личного присутствия гражданина по направлению, подготовленному медорганизацией и представленному в нашу службу. При определении формы освидетельствования учитывается мнение человека. В то же время, за службой МСЭ остается право в ситуациях, когда по представленным документам вынести решение невозможно, приглашать его на очную экспертизу, например, для разработки программы реабилитации, обследования на специальном диагностическом оборудовании, либо, что тоже, увыв, встречается, при некачественном оформлении направления, наличии противоречий в документах и т. д. То есть, в тех случаях, когда вынести правильное решение заочно невозможно.

Доступны в цифре

— Нововведением 2024 года стало постановление Правительства РФ «О государственной информационной системе «Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере». Его суть: документы, которые оформляются учреждениями социальной сферы, в т. ч. МСЭ, автоматически размещаются на цифровой платформе, они доступны и участникам реализации экспертных решений, и гражданину.

Если срок инвалидности заканчивается

— Гражданин, у которых подходит срок пересвидетельствования, необходимо заблаговременно, за 2–3 месяца, обратиться в медорганизацию к лечащему врачу, чтобы обследоваться и оформить направление на МСЭ. Объем обследований при конкретной

Нужно ли согласие человека на МСЭ

— Да, обязательно. По «Правилам признания лица инвалидом» человек может направляться на МСЭ медорганизацией в соответствии с решением врачебной комиссии при наличии его письменного согласия, либо его законного или уполномоченного представителя. Он подписывает согласие и на направление на МСЭ, и на проведение экспертизы. В документе указывает предпочтительную форму ее проведения (с личным присутствием или без), информирует о предпочтительном способе получения уведомления о проведении МСЭ.

Когда удобнее заочно

— Сейчас две трети граждан освидетельствуются заочно. В «Правилах признания лица инвалидом» подроб-



Для жителей ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей:

— принят Ф3 «Об особенностях правового регулирования отношений в сфере соцзащиты и социального обслуживания граждан, проживающих на территориях...»; — утверждено постановление Правительства РФ «Об особенностях осуществления медико-социальной экспертизы...» и ряд других нормативных документов. Важно для тех, кто имеет инвалидность, установленную по закону Украины и народных республик: — Инвалиды, проживавшие в ДНР и ЛНР с 11 мая 2014 года, а в Херсон-

ской и Запорожской областях с 24 февраля 2023-го, имеют право на меры соцзащиты с учетом ранее установленной группы инвалидности. — Им необходимо пройти МСЭ для замены документов по инвалидности и разработки программы реабилитации. То есть, обратиться к врачу медицинской организации по месту жительства для обследования, заполнения формы 088/у и оформления направления на экспертизу надо заблаговременно. Справки об инвалидности, установленной ранее на Украине, в ДНР, ЛНР бессрочно, в РФ будут действительны до 1 января 2026-го; со сроком, истекшим в 2022 и 2023 годах — до 1 января 2024-го.

Подготовила Тамара ПОПОВА

В ТЕМУ

Условия признания гражданина инвалидом:

- ◆ нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами;
- ◆ ограничение жизнедеятельности (полная или частичная утрата способности или возможности самообслуживания, самостоятельного передвижения, ориентирования, общения, контроля поведения, обучения, трудовой деятельности);
- ◆ необходимость в реабилитации и абилитации.

ВПЕРВЫЕ



Помимо навыков, радисту нужна качественная аппаратура.

В Алтайском крае впервые за многие годы проведут региональный чемпионат по радиосвязи на коротких волнах.

Соревнования состоятся 20 января в заочном формате. Краевой радиоспорт давно на слуху. В ос-

новном благодаря ученикам Геннадия Яскова, который занимается скоростной телеграфией. А с

Турнирный эфир

недавних пор активное развитие получило еще одно направление — радиосвязь на коротких волнах. Ее продвигает Александр Нырка, который после службы вернулся на Алтай с Дальнего Востока. Он купил участок в Барнауле, установил на нем две антенны и создал радиолобительскую контест-позицию с позывным UCSY. Первый эфир провел в августе 2022 года и вскоре нашел единомышленников, с которыми образовал команду.

С тех пор алтайские радиолобители успели отличиться на нескольких всероссийских стартах. Наивысшим успехом стало серебро чемпионата России, который

проводился очно в полевых условиях в Нижегородской области. Михаил Ильинченко из Ярового и Алексей Богомолов из Бурлы произвели настоящий фурор в состязании радиостанций с двумя операторами, заняв второе место в дисциплине «КВ-смесь» — скоростному установлению радиосвязей с помощью телеграфного ключа и телефона.

Парадоксально, но последний раз в нашем регионе соревнования по КВ проводились в 2014 году. И вот спустя десять лет Александр Нырка организует официальный чемпионат Алтайского края, где участники смогут выполнить массовые

разряды вплоть до кандидата в мастера спорта.

— Турнир открытый, ожидается около 200 спортсменов, но для алтайских радиолобителей будет отдельный зачет, — рассказывает Александр Нырка. — Каждый будет выступать со своей позиции, кто где смог ее оборудовать. Задача: за четыре часа установить и зафиксировать как можно больше связей в эфире. Начало соревнований 20 января в 20.00 по местному времени. Проверка результатов займет время. Итоги будут подведены к концу марта.

Виталий УЛАНОВ (фото Федерации радиоспорта Алтайского края)

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Кто самый зоркий

(Начало на 1 стр.)

Новое оборудование дает возможность обследовать пациентов с избыточным весом, его стол выдерживает нагрузку до 227 кг. Широкий 80-сантиметровый туннель обеспечивает комфортное положение человека. Большая зона охвата помогает в сканировании протяженных участков тела. А его разрешительная способность в два раза выше, чем у предшественника. Заведующий отделением лучевой диагностики онкологического диспансера Таир Греков, поработав несколько дней на новом аппарате, с легкостью называет его преимущества:

— Им удобно пользоваться. Он позволяет уменьшить время обследо-

вания, а значит — принять большее количество пациентов. Препятствие аппарат ограничил число обследований, он мог перегреться.

Увеличилось количество видов обследований: компьютерная томография головы, грудной клетки, брюшной полости, конечностей. Плюс, учитывая специфику медучерждения, на нем производится разметка для лучевого лечения.

Компьютерная томография обнаруживает опухоли размером от одного миллиметра, являясь одним из методов для выявления новообразований, в том числе на ранних этапах развития, когда еще нет никаких явных симптомов.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

ОФИЦИАЛЬНО

СВЕДЕНИЯ

ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ГАРАНТИЙ РАВЕНСТВА ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ В АЛТАЙСКОМ КРАЕВОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ, ПРИ ОСВЕЩЕНИИ ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА РЕГИОНАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ «КАТУНЬ 24», РАДИОКАНАЛЕ «КАТУНЬ FM» ЗА 2023 ГОД

| Месяц года | ТЕЛЕКАНАЛ, РАДИОКАНАЛ | Наименования политических партий | | | | |
|---------------------------|-----------------------|---|--|--|---|---|
| | | Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Объем эфирного времени (час:мин:сек) | Политическая партия КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ | Политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» | Политическая партия ЛДПР - Либерально-демократическая партия России | Социалистическая политическая партия «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ — ПАТРИОТЫ — ЗА ПРАВДУ» |
| Январь 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 01:56:03 | 01:53:12 | 01:55:10 | 01:55:03 | 01:56:06 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:05:40 | 00:05:50 | 00:05:43 | 00:05:42 | 00:05:40 |
| Февраль 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 01:30:06 | 01:27:45 | 01:27:43 | 01:28:50 | 01:27:50 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:05:43 | 00:05:36 | 00:05:48 | 00:05:42 | 00:05:42 |
| Март 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 01:53:55 | 01:55:16 | 01:55:41 | 01:56:16 | 01:55:24 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:06:30 | 00:06:20 | 00:06:25 | 00:06:24 | 00:06:30 |
| Апрель 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 02:08:43 | 02:07:36 | 02:08:34 | 02:05:37 | 02:06:45 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:06:00 | 00:06:00 | 00:06:00 | 00:06:00 | 00:06:00 |
| Май 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 00:48:52 | 00:49:13 | 00:49:43 | 00:48:55 | 00:50:16 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:03:20 | 00:03:20 | 00:03:18 | 00:03:18 | 00:03:08 |
| Июнь — Сентябрь 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | Учет не производился* | | | | |
| | РАДИОКАНАЛ | Учет не производился* | | | | |
| Октябрь 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 00:53:42 | 00:52:45 | 00:52:22 | 00:53:28 | 00:53:26 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:04:12 | 00:04:12 | 00:04:20 | 00:04:15 | 00:04:18 |
| Ноябрь 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | 03:55:32 | 03:51:04 | 03:53:17 | 03:52:33 | 03:51:05 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:03:57 | 00:03:56 | 00:04:00 | 00:04:00 | 00:03:56 |
| Декабрь 2023 года | ТЕЛЕКАНАЛ | Учет не производился** | | | | |
| | РАДИОКАНАЛ | Учет не производился** | | | | |
| Всего за 2023 год | ТЕЛЕКАНАЛ | 13:06:53 | 12:56:51 | 13:02:30 | 13:00:42 | 13:00:52 |
| | РАДИОКАНАЛ | 00:35:22 | 00:35:14 | 00:35:34 | 00:35:32 | 00:35:24 |

* Согласно подпункту 1 пункта 2 статьи 2 закона Алтайского края от 13 июля 2010 года № 69-ЗС «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Алтайском краевом Законодательном Собрании, при освещении их деятельности регио-

нальными телеканалом и радиоканалом» учет объема эфирного времени не производится в период со дня начала избирательной кампании по выборам Губернатора Алтайского края до дня официального опубликования результатов указанных выборов.

** Согласно подпункту 1 пункта 2 статьи 2 закона Алтайского края от 13 июля 2010 года № 69-ЗС «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Алтайском краевом Законодательном Собрании, при освещении их деятельности регио-

нальными телеканалом и радиоканалом» учет объема эфирного времени не производится в период со дня начала избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации до дня официального опубликования результатов указанных выборов.

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

РЕШЕНИЕ от 12.01.2024 № 57/457-8

Об установлении времени предоставления помещений для встреч с избирателями в период проведения избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации в 2024 году В соответствии с пунктом 3 статьи 53 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», пунктом 3 статьи 54 Федерального закона от 10 января 2003 года № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» и в целях обеспечения равных условий проведения агитационных публичных мероприятий в период избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации Избирательная комиссия Алтайского края

РЕШИЛА:

1. Установить время безвозмездного предоставления собственником, владельцем помещений, пригодного для проведения агитационных публичных мероприятий в форме собраний и находящихся в государственной или муниципальной собственности, зарегистрированному кандидату на должность Президента Российской Федерации, его доверенным лицам, представителям политической партии, выдвинувшей зарегистрированного кандидата на должность Президента Российской Федерации, для встреч с избирателями не более 180 минут.
2. Направить настоящее решение в территориальные избирательные комиссии.
3. Опубликовать настоящее решение в газете «Алтайская правда» и разместить на официальном сайте Избирательной комиссии Алтайского края.
4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на заместителя председателя Избирательной комиссии Алтайского края Суворова Е.Г.

Председатель И.Л. АКИМОВА
Секретарь А.Г. ПОНОМАРЕНКО

КУЛЬТПОХОД

Приходите на «Молодёжку-4»!

Фестиваль современного молодежного искусства пройдет в Барнауле. Начнется он 20 января в выставочном зале музея «Город». В его рамках откроется выставка работ молодых художников от 18 до 35+ лет «Молодёжка-4».

«Молодёжка-4» является открытым проектом музея «Город». Он проводится для популяризации современного искусства и творчества среди молодежи. На торжественном открытии состоится награждение лауреатов фестиваля, выступление лучших диджеев города.

20 января с 10.00 до 18.00 будет работать ярмарка алтайских мастеров и ремесленников ART SALE, на которой будут представлены изделия ручной работы. Вход в день открытия фестиваля современного искусства «Молодёжка-4» будет свободным.

Дерзайте, мастера

В Алтайском крае начался прием заявок на соискание краевых премий в области литературы, искусства, архитектуры и народного творчества. Участвовать в нем могут как индивидуальные авторы, так и создающие произведения коллективно. В этом году размер премии составляет 120 тысяч рублей.

Премии присуждаются в 10 номинациях: литература, изобразительное искусство, театральное искусство, музыкальное искусство, хореография, кино и телевидение, архитектура, народное творчество, просветительская деятельность, а также искусствоведение и музейное дело. Документы представляются до 1 марта 2024 года при условии, что они были опубликованы (исполнены, показаны, сооружены) не менее чем за 6 месяцев до этой даты.

С условиями и порядком приема документов на соискание премий можно ознакомиться на сайте Министерства культуры Алтайского края (раздел «Конкурсы и гранты»). По вопросам обращаться по тел.: 8 (3852) 506-281, электронная почта: efg@kult.alregn.ru

Тамара ЛОГИНОВА

Встреча с детством

24 января в Государственном художественном музее Алтайского края откроется выставка «Свидание с детством», посвященная Десятилетию детства и Году семьи в России.

На экспозиции будут представлены работы художников Юрия Кабанова, Владислава Туманова, Майи Ковешниковой, скульптора Людмилы Рублёвой, скульптора и графика Олега Закоморного.

Организаторы уверены, что выставка – это замечательный повод прийти на трогательную, радостную, светлую встречу со своим детством.

Она будет работать почти год – по 12 января 2025 года.

Татьяна ПЕРВОВА

100

ЧЕЛОВЕК ПРИМУТ
УЧАСТИЕ В ФОРУМЕ «НОВЫЙ ВЕК-
ТОР», ПОСВЯЩЕННОМ РАЗВИТИЮ
КИНО В СИБИРИ

Он пройдет в Белокурихе с 31 января по 3 февраля. В нем примут участие ведущие федеральные эксперты, представители органов власти, кинокомиссии и киностудий из Сибири.

НАРОДНЫЕ РЕМЁСЛА

Частушки под трещотку

С чего начинается Родина? Руслан Бондарев, студент колледжа Алтайского государственного университета, уверен: с традиционной культуры и истории страны.

Традиции – это важно

О молодом человеке, который все-таки увлекся изучением народных ремесел, узнала случайно в одной из социальных сетей. Привлекли внимание фотографии, на которых юноша увешан трещотками, как новогодняя елка.

Руслан изучает народные ремесла и делает декоративные предметы своими руками, интересуется историей и культурой своего края. На основе собранного материала изготовил шумовой музыкальный инструмент и написал исследовательскую работу, занявшую призовое место в краевом конкурсе исследовательских работ «Традиции моего народа». Недавно он участвовал в региональном фестивале-конкурсе «Народный креатив в творчестве молодых».

– Народными ремеслами увлекся давно, еще школьником в барнаульской гимназии № 27. Тогда посещал занятия творческого коллектива «Фантазия». Научился народным танцам, участвовал в постановках. С этого и началась моя любовь к традициям, –



Часть коллекции трещоток
Руслана Бондарева.

рассказывает Руслан. – Сначала просто стало любопытно. А потом втянулся, начал изучать народные традиции, написал несколько исследовательских работ об этом.

Вчера и сегодня

Уже студентом Руслан научился делать традиционные трюицие глиняные игрушки, расписывать предметы под гжель. В его коллекции – макет



Каждый элемент росписи имеет свое значение.

мельницы, где все детали движутся, и тус, расписанный мезенской росписью. Есть здесь и посуда из дерева. Следующим этапом стали народные музыкальные инструменты.

– Начал делать трещотки тоже из любопытства. Механизм, хотя и кажется простым, имеет свои особенности, – рассказывает юноша. – Для правильного звучания нужно соблюсти пропорции пластин и прокладок между ними.

Первую трещотку – так их называют в народе – сделал за несколько дней. Дальше пошло быстрее, и вскоре появилась целая «семья».

– Всего в коллекции около десяти трещоток. Часть из них – для сценического использования, остальные полноразмерные. Делаю их из березовой

фанеры – материал легко гнется, но в то же время обладает прочностью. Весь процесс, от выпиливания деталей до оформления и росписи, теперь занимает один-два дня, – делится Руслан. – Пока мастерил, научился и играть на них. Также непросто. Сначала было много шума и никакой красоты. Потом приловчился.

Трещотки имеют несколько разновидностей. Самые распространенные – круговая и пластинчатая.

– Это самобытный инструмент. Районы бытования – Калужская, Орловская, Курская, Тульская области. В некоторых случаях их использовали как сольный инструмент с пением либо с гармоникой для сопровождения частушек, а также в составе инструментальных ансамблей, – рассказывает студент. – Для дополнения тембровой

окраски раньше к инструменту привязывали колокольчики или бубенцы. Разнообразные способы игры и ритмические рисунки вместе с перзвоном бубенцов делают трещотку одним из самобытных и интересных музыкальных инструментов.

В чулане

Из того, что недавно появилось у Руслана в коллекции традиционных предметов русской культуры – прялка.

– Свезил как-то к бабушке в деревню. А у нее чулан есть, в котором вещи всякие старинные, – продолжает юноша. – Я люблю такое. У каждого предмета своя история. Только представьте, сколько всего видели старые часы или туески! Вот и нашел там старенькую потертую прялку. Решил по подобью такую же смастерить.

А дальше дело за малым. Изучил литературу, нашел чертежи и материалы. Изготовил все детали и уже даже собрал воедино. Теперь молодой человек занимается росписью. Говорит, каждый символ в ней раньше имел свой смысл. По ним можно было понять, для кого предназначался предмет.

– Их могли дарить как приданое, свадебный подарок. Тогда в верхней части изображали парных животных – чаще лебедей или голубей, – говорит Руслан Бондарев.

Молодой человек и дальше планирует углубленно изучать историю своей страны. По его словам, сначала было просто интересно попробовать свои возможности, а потом Руслан осознал важность сохранения самобытности.

– Думаю, что любить свою Родину – значит знать ее историю, – добавляет он.

Юлия МИХЕЙЛИС

ГОСПОДДЕРЖКА

Деньги для активных

Лучшие сельские учреждения и специалисты сферы культуры Алтайского края в этом году получат весомую поддержку. На их поощрение из федерального бюджета выделено 3,8 миллиона рублей.

Премии в размере 100 тысяч рублей получат 27 лучших сельских учреждений культуры и по 50 тысяч рублей – 22 выигравших специалиста.

В региональном Минкульте напоминают, что 12 января стартовал прием заявок (он продолжится до 2 февраля) на участие в конкурсном отборе по трем направлениям: культурно-досуговая деятельность, библиотечное и музейное дело. Адресная поддержка сферы продолжается с 2013 года, когда был подписан президентский указ. Сегодня это одна из опций нацпроекта «Культура».

2034

УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ ДЕЙ-
СТВУЮТ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Любопытно, что периодичность подачи заявок для победителей – пять лет.

Как сообщила главный специалист Министерства культуры Алтайского края, секретарь комиссии по отбору заявок Тамара Евсеева, такой срок определен, чтобы уравнивать шансы на победу для всех конкурсантов:

– Фактор немаловажный для нашего региона, занимающего 5-е место в России по количеству учреждений культуры. При этом есть районы, побеждающие ежегодно – Шипуновский, Кулундинский, Зональный, Змеиногорский, Благовещенский... Вы спросите, как такое может быть при пятилетней периодичности? Территория одна – учреждения разные. А сам этот факт красноречиво говорит о том, что талантливый человек талантлив во всем. Ведь те же муниципалитеты можно видеть в лидерах других сфер – экономики, сельского хозяйства, образования...

Судейство кому-то может показаться категорией субъективной. Ведь кому-то нравится спектакль (концерт, шоу, мастер-класс и т. д.), а кому-то – нет. Но культура объективна, вопреки расхожему мнению. Справедливости ради, победители определяются по совокупности критериев, отраженных отраслевой программой. Среди них – достижения в работе, посещаемость мероприятий, индивидуальность стиля, уникальность разработок, межведомственное взаимодействие и т. д. Побеждает тот, кто набрал максимальное число баллов. Таким образом, при судействе исключаются погрешности так называемого человеческого фактора.

Подробнее об условиях проведения конкурса можно узнать на сайте Минкультуры Алтайского края в разделе «Конкурсы и гранты».

Тамара ПОПОВА,
Андрей НАСПРИШИН (фото)

Любой талант может стать лучшим на Алтае.



Дом культуры в Панкрушихе. Стильный, просторный, современный.

АФИША БАРНАУЛА

МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.

До 25 февраля – «Ульгер: сказки и грёзы» – выставка авторских кукол семьи Намдаковых (0+).

До 28 января. «Стиль в традиции» – подлинные народные костюмы, реконструкции и современная одежда (0+).

Работают постоянные экспозиции.

Барнаул купеческий. XIX – начало XX вв. (12+).

Во время экскурсий расскажут о купцах, проживавших в нашем городе в XIX – начале XX вв., об их основных занятиях, о том, какие предметы окружали их дома и в торговых лавках, а также что можно было купить в барнаульских магазинах более ста лет назад.

Серебряный век Алтая. XVIII – XIX (12+). В экскурсии представлена эпоха, отражающая одну из ярких страниц истории Алтая – развитие горнозаводского производства. В основе – знакомство с раритетной историко-технической коллекцией АГКМ.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

18 января 2024 года в 16.00 в Государственном художественном музее Алтайского края откроется выставка «Герои и романтики. Портрет целинной эпохи», посвященная 70-летию начала освоения целинных и залежных земель на Алтае. Выставка продлится до 18 февраля 2024 года.

До 21 января. «Искусство нашего времени. Музейный выбор» (0+) – выставка новых поступлений.

Персональная выставка художника-любителя Александра Трофимовича Шувалева «Палитра доброты». 15 пейзажей.

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

«Живая природа Алтая» – лучшие работы регионального фотоконкурса (0+).

До 21 января. «На земле живущих» – выставка к 100-летию писателя Г. Егорова (0+).

Экспозиция «Послание от сердца к сердцу. Мир старинной открытки». 20 января 2024 года. С 13.00–14.00.

Просветительная программа «Гладит, а не рука. Из истории утюга». 20 января 2024 года. С 15.00–16.00.

Музейный праздник для детей и взрослых «Вертепный театр. История на все времена». 21 января 2024 года. С 13.00–14.00, с 15.00–16.00.

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-66-84.

В рамках проведения фестиваля современного искусства открывается выставка «Молодёжка-4». На выставке будут представлены работы молодых художников от 18 до 35+ лет. Действие выставки – с 17 января по 18 февраля 2024 года.

20 января с 10.00 до 18.00 пройдет ярмарка ART SALE, на которой будут представлены изделия ручной работы местных мастеров.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

«Завещание радости...» – выставка к 100-летию со дня рождения художника Николая Иванова (0+). Произведения живописи и графики из собрания династии Шетинных. Будет работать до конца января 2024 года.

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6, тел. 8-996-303-4759.

Режим работы: четверг – воскресенье, 13.00–19.00.

«СЛЁТ» – выставка несоюзных художников старше 30 лет (12+).

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

18 января. 18.30 – «Бесприданница» (16+).

19 января. 18.30 – «Кое-что о том самом и не только» (12+).

20 января. 17.30 – «Непрощённая» (16+).

21 января. 17.30 – «Авиатор» (16+).

23 января. 18.30 – «Мамин платок» (12+).

24 января. 18.30 – «Пленные духи» (16+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

19 января. 18.30 «Легенда о добром Л.» (6+).

20 января. 11.00, 13.00. «Три поросёнка» (0+).

21 января. 11.00 13.00. «Зимовье зверей» (6+).

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

20 января. «Ступени к мастерству». Концертный зал филармонии. 17.00.

22 января. «Непокорённый Ленинград». Концертный зал филармонии. 18.30.

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

18 января. 11.00–11.40. «Путеводные звёзды» (6+).

«Полярск. Космическая субмарина и загадка полярной ночи». 3D

13.00–13.40. (6+).

«Космическая опера». 15.00–15.40. (12+).

Полная программа: planetarium22.ru.

Алтайская
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУТЧИНСКИЙ
Редакция и колл-центр:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёно, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 20 996 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 20 543 экз.
Индекс П0303 (софициальными документами).
Тираж – 453 экз. Заказ № 7472. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демина – (8-385-68) 5-28-45